



## 习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民 切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信,对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,想起4年前的嘎拉村之行,漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民,给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化,乡亲们收入增加了,为你们高兴。

习近平强调,大家在信里说得很好,看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自

然美景保护好,把“桃花村”品牌擦得更亮,为建设繁荣稳定的祖国边疆贡献力量。

2021年7月,习近平总书记到西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众,嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向,该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩,获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年,嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

### 开栏的话

近年来,以互联网平台经济为代表的新业态蓬勃兴起,外卖配送员、快递员、网约车司机、保洁师等新业态从业者不断涌现,为更好地记录新业态从业者的就业环境、奋斗故事、工匠精神,助力人们沉浸式了解他们的从业故事,本报从今天起推出“新业态 新群体——记者一线体验‘新工作’”栏目。通过记者的亲身体验和深入采访,带您走进这些新业态群体,展示新业态新就业劳动者的时代风采。

## 保洁师

# 用汗水与匠心让客户家焕然一新

本报记者 崔璨 黄雪彦

家政行业的保洁服务,常被人们视为“轻松”的体力活,直到记者化身“一日保洁师”,才真正触摸到这份职业隐于抹布下的专业重量。原来,让一个家焕然一新,需要的不仅是体力,更需要的是将细节打磨到极致的智慧与匠心。

6月26日上午8时30分,记者以体验者的身份,和六安锦然家庭服务有限公司的家庭保洁师陈雨一起,来到天悦南湖小区的客户张玉洁女士家中。这套四居室看似整洁,却在保洁师的专业目光下显露出隐藏的“战场”:厨房灶台凝结着油垢,橱柜柜门挂着灰尘,玻璃窗上的水渍在晨光中划出斑驳的痕迹。

一进门,陈雨便熟练地换上自带的拖鞋、围裙和工作服。“全套防护装备是基本的入户礼仪。”陈雨边说边从工具包中一一取出工具:七色分区抹布使命分明,伸缩拖把杆灵活旋开,小铲刀在瓷砖缝间精准游走……每一件工具,都是对抗污渍的精密武器。

看到装备整齐的陈雨,记者迫不及待地换好工作服,戴上手套,准备大显身手。然而,很快记者就发现,保洁工作并非想象得那么简单。“小崔,你这样擦是不对的。”当记者习惯性地用抹布画圈擦拭橱柜时,立刻被陈雨叫停:“抹布必须折四次成八层,每擦一面翻出新层,避免二次污染。”随后,陈雨

的“S”型擦拭法登场:抹布紧贴橱柜表面“S”型推进,刮水器同步收走污水。重油污区需喷洒清洁剂静置三分钟,吊顶要用伸缩除尘掸……记者暗自惊叹,原来这些看似简单的动作,处处都是专业门道。

随着气温升高,不一会儿,记者戴着橡胶手套的手已被汗水浸透,而陈雨的额头也沁出细密汗珠。在打扫过程中,记者深刻体会到了专业保洁的繁琐与细致。从客厅到卧室,从厨房到卫生间,每一个角落都不能放过,而客户也对保洁师的工作赞不绝口:“我们家小孩比较多,自己上班也比较忙,没时间兼顾家庭卫生。她们每次来都能把家里打扫得干干净净,特别是厨房和卫生间,处理得特别到位。”张玉洁表示。

“我觉得这份工作非常需要责任心、耐心和细心,因为客户肯定是需要保洁师将家里的卫生清洁到位,所以细节很重要。当然最重要的还是要热爱这份工作。”陈雨道出了这个行业最朴素的真理。

日常保洁依赖耐心细致,但深度清洁则需要更高超的技能。1996年出生的张纯是一名深度保洁师,主要负责客户家的窗户和家电清洗服务。面对更棘手的高空玻璃清洁时,记者的“家常”方法再次碰壁,无奈只能向他求助。

“像这种高空玻璃清洁,玻璃的吸力大小需要根据自己手劲去调节。”在他的指导下,记者颤巍巍推开窗户,看着清洁剂在9楼玻璃外窗上划出优美弧线,终于理解何为“专业赋予的勇气”。记者尝试着擦玻璃,却发现并不是那么容易:清洁剂不听使唤,玻璃上的污渍也特别顽固,怎么擦都擦不干净。但在张纯手中,清洁剂却能轻松地玻璃擦得透亮如新。“清洁剂上的硅胶一定要在后方,擦玻璃需要划圆弧形,这样脏水才能顺利收掉。”张纯传授了专业技巧。(下转四版)

### 采访札记

## 抹布下的“硬核”技艺

“汗水浸透的手套”,撕下了人们对家政保洁“轻松简单”的刻板标签,让我们看见抹布翻飞间蕴含的专业分量——那是折叠八层的严谨、“S”型擦拭的匠心、高空作业的勇气与对物理法则的精准拿捏。

这份职业,绝非低门槛的体力活,而是需要智慧、技艺与强大责任感的“硬功夫”。从日常保洁的细节苛求,到高空作业的胆大心细,每一滴汗水都在刷新着社会的认知。

行业在革新,年轻力量在注入。透过保洁师们专注的身影,我们看到,专业精神无分贵贱,匠心所在即为高地。致敬这些用专业“斤两”重塑生活美学的“魔术师”。

## 新业态 新群体

——记者一线体验“新工作”



## 仲夏田园 生机盎然

仲夏时节,裕安区江家店镇新沟民族村境内生机勃勃,错落有致的农房与道路、稻田等相映成趣,勾勒出一幅夏日和美乡村画卷。

近年来,我市围绕推进宜居宜业宜游和美乡村建设,积极营造水清、路净、院落美的居住环境,通过持续加强高标准农田建设、农村公路建设、农村人居环境整治,引导村民因地制宜创办农家乐、采摘园、乡村民宿等,不仅改善了乡村生产生活条件,也促进了农旅融合发展,农民增收致富。

本报记者 田凯平 摄



## 我市推动水利营商环境净化提升

今年以来,市水利局立足行业监管职能,以优化营商环境为目标导向,创新实施“信用+监管”融合机制,着力构建法治化、便利化、信用化三位一体的水利服务新格局,切实推动水利营商环境净化提升。

## 一次机采 三类加工 梯次增值

——金寨县机采茶鲜叶“分选术”推动夏秋茶效益大跃升

本报记者 齐盈娣

眼下,正值夏秋茶采摘的黄金时节。翠绿茶垄层层叠叠,茶农们忙着采摘鲜叶,茶企们则开足马力投入生产,一幅茶产业蓬勃发展的丰收画卷徐徐展开。从无人问津的“粗枝大叶”,到炙手可热的“金枝玉叶”,夏秋茶实现了华丽蜕变,而如今,在金寨县,这样的蜕变还在不断升级。

“你们看,原本机采的混合鲜叶放进去,通过鲜叶分选机的精准筛分,就自动变成了单片、一芽二三叶、一芽五六叶的三种不同规格鲜叶,为后续夏秋茶的生产加工、价值提升提供了极大便利。”6月24日上午,一场别开生面的“机采茶鲜叶分选一采多用”科研项目现场观摩会在金寨县油坊店乡五百里茶谷茶叶有限公司举行,公司总经理李宗辉兴奋地向记者介绍鲜叶分选的过程及效果。现场,来自安徽农业大学茶业学院的专家教授,县农业农村局、县茶叶协会的相关负责人以及县内多家夏秋茶

生产经营主体负责人等齐聚一堂,共同见证和探讨这一科研项目在茶叶生产领域的创新应用与发展前景。

“当前劳动力越来越紧缺,机采茶是未来发展的必然趋势,尤其是安徽的茶叶,一般采摘期比较短,只有将夏秋茶综合利用起来,才能够提高亩产效益,调动茶农发展茶产业的积极性。”安徽农业大学茶学全国重点实验室的宁井铭教授告诉记者,自金寨县推广机采茶以来,采摘效率显著提升,但是机采下来的鲜叶高矮胖瘦、长短不齐、参差不齐,给加工带来不便,也制约了经济效益的进一步提升。“如果将机采鲜叶进行分类,按照不同规格进行后续加工,就提高了整个茶鲜叶的经济效益。比如,将单片分出来,可以做口粮茶的六安瓜

片;将一芽二三叶分出来,可以做高档的烘青,为西式茶饮提供原料;一芽五六叶则可以制成黄大茶。”

开展“机采茶鲜叶分选一采多用”项目的初衷,是破解机采茶鲜叶利用率低、效益不高的难题,通过技术创新,实现机采茶鲜叶的高效分选与梯次加工。据介绍,项目由金寨县茶产业智库首席专家张正竹教授提出构想并指导组建专家团队,县智库和县农业农村局联合组织实施。“张教授带着我们团队成员做研发,今天你们看到的机采鲜叶分选设备已经是第三代产品了,从最初的一个小时分选500斤左右,到现在一个小时分选1500斤左右,分选效率得以大大提高。”宁井铭说。

(下转四版)

## 六安茶产业高质量发展系列报道

## 市政协召开“强化应用技术研究,促进科技成果转化”对口协商会

本报讯(记者 汪娟)6月27日,市政协召开“强化应用技术研究,促进科技成果转化”对口协商会。市政协主席陈家本,副市长李煜出席会议并讲话。市政协副主席黄昕主持会议,市政协秘书长李修俊参加。

会议听取了市政协专题调研组综合调研报告,部分委员围绕主题作口头协商发言。

陈家本表示,强化应用技术研究、促进科技成果转化契合我市破解当前产业发展瓶颈的现实需要,要紧盯应用技术研究战略布局,突出企业创新主体地位、提高人才引育留用水平等领域,以协商聚共识,以共识汇合力,推动全市应用技术水平实现新突破。

李煜表示,要充分发挥科技创新引领带动作用,突出重点环节,切实提升企业创新主体地位,明确工作合力,推深做实科技创新要素保障,为全市经济高质量发展注入强劲动能。

## 全市深化产业工人队伍建设改革专题会议召开

本报讯(记者 邱杨)6月27日上午,全市深化产业工人队伍建设改革专题会议召开,市委副书记、宣传部部长李敏出席会议并讲话,市政协副主席、市总工会主席卢俊主持。

会议指出,近年来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,对标对表、狠抓落实,全市产业工人思想政治引领全面加强、技术技能素质不断提高、成长成才通道持续拓宽、民主政治权利有效保障,充分发挥了主力军作用。

会议强调,要贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》及全国、全省有关会议精神,聚焦加强思想政治引领、提升职工技能水平、保障职工合法权益、维护劳动领域政治安全等重点任务,推动产业工人队伍建设改革走深走实。要强化“一盘棋”意识,压实工作责任,汇聚工作合力,不断推动深化产业工人队伍建设改革向纵深发展,为六安现代化建设提供有力支撑。

## “霍山黄芽”入选第五批安徽省商标保护名录

本报讯(记者 杨子)近日,安徽省市场监督管理局公布第五批安徽省商标保护名录,我市“霍山黄芽”商标凭借良好的品牌美誉度与市场影响力成功入选。

据了解,安徽省商标保护名录严格依据《安徽省知识产权保护办法》相关规定设立,致力于将省内知名度高、市场影响力大且易遭侵权假冒的注册商标纳入重点保护范畴。这一举措是深化知识产权保护体系建设、维护公平有序市场环境的重要实践,更是助力品牌经济蓬勃发展、赋能经济高质量发展的关键抓手。

近年来,我市市场监管局主动担当作为,持续健全知识产权全链条保护体系。通过强化日常监管与专项整治相结合,不断加大商标一般违法及侵权行为查处力度;同时,积极筛选推荐优质商标,分批次将具有影响力的注册商标纳入全省重点保护范围。截至目前,我市已有9件商标荣登安徽省商标保护名录,为区域品牌建设筑牢坚实屏障。下一步,市市场监管局将持续深化商标保护,聚焦重点领域开展专项行动,严打侵权行为,护航品牌发展,为全市经济高质量发展添力。

本月值班:台运俊  
本版责编:崔世进

执行发稿:张传豪  
版式设计:李娟